

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXIX

ALMERIA.—Viernes 22 de Junio de 1.928

Número 22.438

## Así se hace

Los almerienses, algunos, no todos desgraciadamente, se van convenciendo que es necesario estar continuamente dirigiéndose a los poderes públicos, con objeto de que sean atendidas las justicias que se nos deben. Nada de ambigüedades y esperas, como no falta quien padezca de este grave error. Y buena prueba de lo que decimos es, que el presidente de la Asociación de Fondistas y similares, no deja amenguar su actividad, y no ha mucho elevó un escrito al Ministerio de Fomento pidiendo que se hicieran varias mejoras en nuestra línea férrea. La solicitud o instancia ha pasado al señor Director general de Ferrocarriles y Tranvías, el cual ha enviado una comunicación al señor Gobernador civil, para que este la traslade, como ya lo ha hecho, al señor Lussnigg.

El refrán lo dice: «muchos amenes llegan al Cielo», y eso es precisamente lo que nos hace falta, estar constantemente reclamando la atención de los poderes públicos, para que la constancia nuestra sepa obviar las entorpecedoras tramitaciones que se vienen oponiendo al progreso almeriense. Y además de esa constancia, es también preciso que todos nos ocupemos de demostrar en las alturas ese legítimo deseo de que se nos dote, como a otras provincias, de los medios necesarios de vida, para que resurja nuestra comarca a una prosperidad de la que hoy no goza. Es necesario, pues, la persistencia y la unanimidad en las peticiones. Con estos dos factores podremos lograr nuestros ideales. Sin ellos, no lo esperemos.

Es por eso por lo que aplaudimos la actitud de la Asociación de Fondistas y sus similares, que además de defender sus intereses particulares, cosa muy natural, viene en pos también de los generales. Si todas las entidades y manifestaciones de la vida almeriense cumplieran igualmente con sus cometidos, es indudable que conseguiríamos más que con su silenciar. No cumplen con las obligaciones ciudadanas los que se pasan la vida censurando y lamentando en vez de laborar, solos o unidos, por ese resurgimiento, de cuyos beneficios todos ha-

briamos de disfrutar. Pedir, o por lo menos, unirse a los que piden; esa es la misión, el deber que se deja incumplido.

He aquí la contestación dada por el Director general al Presidente de dicha Asociación:

«Considerando de justicia las peticiones formuladas, en las que existe una desigualdad para los viajeros de Málaga a Almería, en relación con los de Almería para Málaga, debe evitarse. Considerando que la petición de convertir el mercancías del Sur en mixto a Guadix, para enlazar con el directo de Alicante y con el expreso de noche Granada-Madrid, es digna de tomarse en cuenta. Considerando que existe un proyecto de tren mixto de Almería a Baeza, que realizará dicha combinación aprobada y próxima a ser implantada, esta Dirección general ha resuelto, con referencia a las peticiones hechas por la Asociación de Fondistas y similares de Almería, lo que sigue:

1.º Autorizar la espera reglamentaria al tren directo Alicante-Granada, por el tren número 6.

2.º Que en lo sucesivo se expendan billetes directos y se facture desde las estaciones de Andalucía, Málaga, Granada y Córdoba-Bobadilla, para viajeros de los trenes correos 1 y 2 mixto 23 para las estaciones Granada Almería, con la reserva de pérdida de enlace, interin se estudia el cambio de tren mixto de mercancías con viajeros que hoy circula entre Granada (Andalucía) y Morada.

3.º Que el tren correo número 16 continúe hasta la estación de Granada (Andalucía), ya pasando o sin pasar por la estación del Sur; y

4.º Que por la Compañía de los ferrocarriles Andaluces se apresure, lo más pronto posible, la implantación del tren mixto Almería-Baeza, que ya ha sido autorizado».

He aquí, pues, cómo una simple instancia, bien razorada, de la Asociación de Fondistas, ha llegado al Ministerio de Fomento, se ha estudiado debidamente y ha conseguido que se atiendan sus peticiones. Este ha sido un buen ejemplo para los que creen una empresa bien difícil el conseguir las mejoras que necesitamos. Pedir y saber pedir, es el secreto que lleva al conseguimiento de

los más grandes ideales. Lo demás es amodorrarse y dormir sin despertar a la realidad.

NOTA DEL DIA

## El momento político

Vuelve la política nacional a inquietar a tirios y troyanos. Hemos pasado mucho tiempo sin ocuparnos apenas de ella. Así es que, en la primera ocasión que se nos ha presentado, todos nos hemos lanzado a hablar, murmurar y comentar de los más varios modos la situación y el porvenir político nacional.

Creyeron muchos—y declaraciones oficiales han confirmado con fundamento—que el general Primo de Rivera tenía el firme propósito de dejar la gobernación de España en fecha próxima. Posteriormente, el jefe del Gobierno ha dicho que si tuvo algún día tal intención ha variado de manera de pensar y espera continuar varios años más al frente del Gobierno.

No era cosa baladí la que se ofrecía propiciamente, al comentar. Y todos hemos comentado. Unos excepcionalmente; otros con apasionamiento; todos según su especial manera de ver y opinar.

Llegóse en los días que precedieron a las declaraciones del general Primo de Rivera—afirmando terminante mente que continuaría en el Gobierno—a indicarse los nombres de los formantes del

futuro gabinete e incluso las causas que impulsaban al general a tomar tal determinación. Acaso en las afirmaciones hubiese un fondo real; pero lo más era fantasía, pura fantasía conque los comentaristas disfrazaban su falta de nuevos detalles sobre la noticia sensacional que un amigo u otro les había comunicado.

Por unos días hemos estado en plena fiebre política. El ambiente era parecido al que se formaba en los días que precedían a la caída de un Gobierno cualquiera del llamado viejo régimen; muchos hubieron de creer que los años habían pasado en balde y todo continuaba igual que antes del 13 de Septiembre.

Hoy, luego de las declaraciones oficiales y de la contera que los periódicos han puesto a las mismas comentándolas, la excitación política ha bajado bastante; pero todavía no ha desaparecido. Los ilusos esperan sucesos sensacionales; muchos de entre ellos aguardan un cambio de régimen. Y se atreven a predecirlo para fecha próxima.

Son unos pobres ilusos, eternos desocupados a quien el fracaso de sus repetidas predicciones lanzadas desde hace cinco años, no les han convencido de que no valen para profetas en ningún sitio y menos en su tierra.

No ha pasado nada; pero todo esto constituye la nota no del día ni de la semana, si no del mes y, acaso, del año.

E. DE LN.

Carta de Italia

## DE SCOTT A NOBILE

¿Qué será de Nobile? Esta es la pregunta general. Los demás acontecimientos dejan a las gentes un poco desinteresadas. La opinión solo tiene palabras para inquirir la suerte probable de los extripulantes del «Italia».

La gran aventura polar de Nobile absorbe por completo el interés de la opinión italiana. Y como siempre que hay un gran interés por una cuestión, las noticias más contradictorias circulan con la máxima rapidez. Tan pronto afirma alguien que Nobile ha muerto como se dice, dándole visos de verdad, que una expedición de socorro ha conseguido salvarle.

En realidad nadie sabe con certeza sino que Nobile marcha a la deriva sobre un banco de hielo y que las esperanzas de salvarle disminuyen cada día que pasa sin

conseguirse adelantar nada en camino de la salvación.

La situación de Nobile—esa situación que muy fácilmente puede convertirse en trágica—ha hecho recordar a muchos en Italia la desgraciada expedición en que murió el capitán Scott. Scott llegó al Polo Sur unos días después de haberlo hecho Admuntent. Y al regreso, cerca ya de las bases de aprovisionamiento, pereció de hambre a causa de una tempestad que les impidió continuar andando.

¿No tiene muchos puntos de contacto esa aventura con la de Nobile? Nobile, como Scott, llegó al Polo unos días después que sus rivales. Unos días antes de que cruzase sobre el Polo el «Italia», habíalo hecho un capitán escandinavo en su avión. E igual que Scott, al regresar, cerca ya de la

Del momento

El primer éxito de las películas españolas

base de aprovisionamiento, sufre un accidente por culpa de una tempestad que muy fácilmente pudo hacerle morir de hambre.

Las circunstancias son parecidas. Las desventuras de Scott tienen una segunda edición corregida y aumentada en las de Nobile. Los medios de que uno y otro se sirvieron son distintos, como distintas son las épocas en que han tenido lugar; pero las aventuras no pueden ser más parecidas, más gemelas.

El desarrollo que hasta ahora ha tenido la de Nobile hace temer fundamentalmente que el final sea también parecido al desgraciado que tuvo la de Scott; como Scott en los días que precedieron a su muerte, cuando estaba detenido por la tempestad, Nobile consume ahora las últimas provisiones y aguarda, con indecible ansiedad, que los socorros anunciados lleguen.

Nobile tiene radio. Es su gran auxiliar; sin ella Nobile podría darse por perdido. Scott no la tenía; pero los que se habían quedado custodiando la base de aprovisionamiento, sabían perfectamente hacia dónde debía encontrarse. Los compañeros de Scott hicieron esfuerzos desesperados por conseguir llegar hasta él; pero sus esfuerzos resultaron inútiles. Ahora hay muchos hombres que luchan por llevar a Nobile lo que necesita, por salvarle.

El heroísmo de varios de los que con Scott iban llegó al extremo de lanzarse en medio de la tempestad para morir y procurar que el jefe de la expedición tuviera unos días más de comida con lo que acaso consiguiese salvarse; ¿no habrán hecho algo parecido esos diez hombres divididos en dos grupos que se han separado del núcleo en que se encuentra Nobile, dejándole a éste todas las provisiones?

Como se vé, la situación es idéntica; el heroísmo también. En el caso de Scott ese heroísmo derrochado fué inútil. ¿Lo será también en este de Nobile? Italia entera se hace esta pregunta angustiada. Constantemente se habla de expediciones de socorro. No pasa día sin que salga alguna nueva; pero Nobile y sus compañeros continúan, apesar de todo, perdidos en medio del Oceano Arctico navegando sobre un «iceberg».

Las últimas noticias son optimistas. Las expediciones de socorro esperan encontrar pronto a los naufragos del «Italia» y salvarlos; pero un temor muy lógico luego de los días transcurridos se ha apoderado del público que teme que cuando los socorros lleguen sea demasiado tarde y los ex tripulantes del «Italia» hayan perecido.

Y ese temor hace que, al lado de todos los optimismos, al lado de las noticias satisfactorias, surja el recuerdo del infortunado capitán inglés que pereció a pocas millas de su base de aprovisionamiento, luego de haber llegado al Polo Sur con dos días de retraso sobre su rival y competidor Admunsen.

A. ECHENIQUE.

La producción cinematográfica española, apesar de todos los optimismos nacionalistas, continúa marchando por un camino descendente de mal en peor. Es inútil ocultarlo. A una película mala y cursi, sigue otra cursi y mala. Y de ahí no salimos. El asunto de todas nuestras películas es el mismo. La eterna españolada florece nuevamente en cada «film» que en España se fabrica. Y junto a la española de los cantos a las cosas viejas, a los tiempos idos, a las costumbres desaparecidas que son hoy evocadas nostálgicamente en la pantalla como ayer, un ayer cercano, lo rememoraban melancólicamente poetas y escritores.

Y, precisamente por causa de esas evocaciones, las películas españolas acaban de obtener su primer éxito, su primer triunfo.

No hagamos caso de los que nos salgan al paso gritándonos indignados que las películas españolas han obtenido antes de ahora varios triunfos, para que a uno más podamos darle el título de primero. No les escuchemos porque todos conocemos cuales han sido los triunfos conseguidos hasta ahora por las películas españolas y les conceptuamos como inexistentes. Y, repitamos que ahora las películas españolas han conseguido su primer éxito.

Ese primer éxito es el del retorno del mantón. El mantón de crespón, de flecos, airaso emblema de casticismo, había pasado, años atrás, a la historia. Nadie se acordaba de que existiera. Del mantón de Manila se acordaba alguien; en las noches de verbena había algunas que sintiéndose españolas echaban sobre sus hombros el castizo pañolón; pero del otro, del de crespón, nadie se acordaba. Ni los poetas que reservaban sus cantos para el de lujo, ni las castizas que le juzgaban indigno de llevarlo triunfadoras en las tardes de toros o en las noches verbeneras.

Pero llegaron las películas españolas. Las películas españolas pueden dividirse en dos clases: las que pasan en Andalucía y las que ocurren en Madrid. En las primeras no falta nunca la tragedia del

torero enamorado y demás componentes de la españolada. En las segundas hay siempre un taller de modistas, airoas y pimpantes, y el correspondiente número de estudiantes que son novios de las modistillas.

Dejemos hoy las primeras, que no nos interesan. Vengamos a las segundas. Todas las modistillas de todos los talleres que aparecen en las películas son bonitas, graciosas, tienen una majestad en el andar impecable. Y, sobre todo, llevan mantones de crespón. Esto es inevitable. No sale una sola modistilla en ninguna película de ambiente madrileño que no lleve airosa el correspondiente mantón de flecos y crespón.

Y ha sucedido lo que nadie podía esperarse, que las modistas verdad viendo en la pantalla a las fingidas con mantones de crespón, han concluido por llevarlos ellas, han tenido el buen gusto de copiar a la ficción, convirtiéndola en realidad. Las películas de modistillas ya no serán, de ahora en adelante, por lo que a los mantones se refiere, un anacronismo; reflejarán la realidad, porque a fuerza de repetir sobre el lienzo una mentira, lo falso ha concluido por convertirse en verdad.

No es una cosa excepcional. Muchas veces la naturaleza se complace en copiar los modelos que el arte le traza. En Madrid, por ejemplo, se ha dado el caso de haber mujeres a «lo» Penagos, a «lo» Rivas, a «lo» Demetrio, tipos de mujer que antes, hace unos años, no existían y hoy cuentan muchos millares.

No es tan raro como esos el caso del mantón. Se ha tratado, sencillamente, de revivir una prenda castizamente madrileña, bonita y airosa, que dormía olvidada en lo más hondo de los baules maternos, junto al traje de boda o algún otro viejo recuerdo de la juventud.

Se ha visto, al revivirla, que esa prenda valía más, sentaba mejor a los cuerpos modisteriles que todos los nuevos hábitos, que todos los abrigos y todas las absurdas trincheras femeninas.

Y el mantón se ha impuesto avasalladoramente. Apesar de

calor las modistas madrileñas llevan los mantones con una gracia, con un cariño y con un aire que envidiarían sus abuelas si levantarán la cabeza.

Y así, con este renacer del mantón, han conquistado su primer triunfo las películas españolas. Indirectamente, desde luego; pero, al fin y al cabo, es un triunfo conseguido y el primero de la serie de los que deseamos obtengan nuestras películas.

A. TORBADO

NOCTURNO...

A la bella señorita Enriqueta Chacón, con estimación y afecto.

¡Oh, noche de primavera de augusta serenidad! En el Dauro reverbera la luna que, placentera, flota en la inmensidad...

En la quietud que anonada de un paseo solitario, llora una fuente encantada junto al río legendario en la noche sosegada.

Y la Alhambra, silenciosa, sobre Granada reposa... ¡Dibújase en el espacio la figura suntuosa de aquel soberbio Palacio!

Se oyen débiles murmullos... ¡Es el áura entre las flores!... Las aves con sus arrullos, la fuente con su cantata y el río con sus rumores, elevan su serenata...

En el silencio desgrana trémulo acento sonoro el tañer de la campana que en una torre se eleva junto al Alcázar de oro... ¡La Campana de la Vela!

Duerme la ciudad tranquila... En el espacio titila una estrella que aparece... Gime en las frondas la brisa... y la luna desfallece con su lánguida sonrisa...

JOSÉ MARIA G. DE LA TORRE

ORADOR SAGRADO

OCTAVARIO EN SAN PEDRO

Con motivo del solemne octavario en honor del Sagrado Corazón de Jesús, que ayer comenzó en la iglesia de San Pedro, ha llegado de Valencia el notable orador sagrado, canónigo Magistral de aquella Catedral, don Rogelio Chillida, a quien se le ha confiado los ocho sermones que han de predicarse.

El día 29, festividad de San Pedro, como el año anterior, tendrá lugar la solemne procesión de la sagrada imagen de Jesús, alrededor de la Glorieta de Sartorius, con asistencia de las autoridades.

Número de ocho páginas

NEUMATICOS GOODYEAR

GRAN STOCK

Semi macizos 30 por 5 especiales para camionetas CHEVROLET

Exposición Romay

BULEVAR, 56, (al lado del Casino) ALMERIA

## Del Gobierno civil

### Los automóviles

Se ha ordenado por el Gobernador civil que en el plazo de 20 días todos los automóviles del servicio público sean provistos de fundas de tela clara mudables, y si esto no lo hicieran, serán sus dueños multados y además retirado el vehículo de la circulación.

También se ha reiterado la orden para que la Guardia municipal denuncie a los conductores de automóviles y motos, si llevan estos el escape abierto.

## VIAJEROS

Ayer marchó a Madrid el Presidente de la Diputación don Juan María de Madariaga.

—Esta mañana en el expreso ha salido para Valencia el ingeniero don Luis Tornero.

## DEL PUERTO

Ha aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

### DE ENTRADA

Vapor español «Bermeo», de Melilla, con carga general y pasajeros.

Vapor remolcador danés «Freja», de Cartagena, con su equipo. Pailebot español «P. y C.», de Barcelona, con carga general.

Pailebot idem «Fuerteventura», de Alicante, con cemento.

Laud idem «Ramón Moreno», de Aguilas, en lastre.

Vapor idem «Manuel Espalio», de Melilla, con carga general y pasajeros.

### DE SALIDA

Vapor «Bermeo», para Cartagena, con carga general y pasajeros.

Pailebot «P. y C.», para Málaga, con carga general.

Laud «Ramón Moreno», para Alicante, con adoquines.

## A. Vizcaino

DENTIST

Consulta de 10 a 12 y de 8 a 5  
Conde Ofaña, 20 pral.

## ESPECTACULOS

### En Variedades

Películas para esta noche:  
En dos partes, «La boda de mil hombres» y en siete partes, «Rosa del Mar».

## CALLOS

No sufra V de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO, Y VERRUGAS. Use V. el patén c fado

### UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá V. libre de estas dolencias que le atormentan.

No admitan V. mas callosidad que el

### UNGUENTO MAGICO

Farmacias y Droguerías 1'50 ptas Per correo 2 ptas. Farmacia Puerto Pl 3' pueñense, 4.—Madrid.

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Lotería Nacional

Madrid, 21.

#### El sorteo de hoy

En la jugada de la Lotería Nacional celebrada hoy, han correspondido los principales premios a los números siguientes:

Primer premio, con 150.000 pesetas,

**18.012**

en Madrid, Murcia y Málaga.

Segundo premio, con 70.000 pesetas,

**7.627**

en Manacor y Barcelona.

Tercer premio, con 40.000 pesetas,

**24.358**

en Santa Cruz de Tenerife, Córdoba y Bilbao.

Cuarto premio, con 20.000 pesetas,

**25.321**

en Baza, La Línea y Valencia. Con 3.000 pesetas cada uno

24.248, en ALMERIA

735

4.940

9.066

9.945

22.279

23.132

29.183

29.504

29.826

30.302

32.574

33.202

33.740

36.113

36.822

## Varias noticias

Madrid, 21

### Reunión de un Patronato

Hoy se ha reunido en el palacio de la Moncloa, el Patronato de la Ciudad Universitaria.

Dicha reunión fué presidida por el Rey.

### Visitas a Primo de Rivera

El jefe del Gobierno señor

Primo de Rivera ha acudido esta mañana al ministerio de Estado.

En este recibió las visitas del embajador de Chile y del nuevo agregado militar y Encargado de Negocios de Italia, acompañado del delegado de la Feria de Fiume.

### Un obsequio

Mañana obsequiarán los Reyes con un almuerzo, a los embajadores de Inglaterra que se encuentran en Madrid.

### Exposición inaugurada

Hoy ha asistido el señor Primo de Rivera a la inauguración de la Exposición de carteles de la industria olivarera, cuyo acto ha tenido lugar en el Palacio del Hielo.

### Nuevos Gobernadores

En la «Gaceta» de hoy se publica el nombramiento de Gobernador civil de Albacete a favor de don Julio Alvarez Guerra, juez suplente de Madrid.

También publica admitiendo la dimisión al Gobernador civil de Tarragona don Maximiliano Soler y nombrando en su lugar a don José Joaquín Lasaleta.

### El jefe de la censura

Ha marchado a París y a Londres, donde pasará una temporada de descanso, el jefe de la censura a la prensa, teniente coronel señor Laiglesia.

### El viaje de la Reina madre

Es inexacto que la Reina madre doña María Cristina vaya a realizar un viaje a Suiza y Austria.

Dicha augusta dama irá únicamente a Munich a visitar a sus hermanos que hace varios años que no los ve.

La Reina pasará algunos días en Munich, regresando a San Sebastián, donde pasará todo el verano.

### A la memoria del capitán Arena

Se ha ordenado que el nombre del bravo capitán Arena figure al frente de la escala de

los capitanes del Cuerpo de Ingenieros en el Anuario Militar, con la inscripción siguiente:

«Muerto heroicamente en el año 1921, en las proximidades de Monte Arruit.»

### Interpelaciones aceptadas

El señor Primo de Rivera ha aceptado la interpelación que le ha anunciado uno de los asambleístas de Calatayud sobre las relaciones hispanoamericanas.

También aceptó otra del señor Ruiz Martínez sobre defectos en la Administración pública.

Seguramente esta no podrá explanarse por hallarse enfermo el señor conde de Tribona.

### Concesión de cruces

Les han sido concedidas Grandes Cruces de Carlos III, a los señores marqueses de la Romana y Castromonte, publicando hoy la «Gaceta» los correspondientes reales decretos.

También publica la concesión de la Gran Cruz de Isabel la Católica a favor de don Félix Ortiz y de la Gran Cruz Civil para don Antonio Horcada, don José Cruz Conde y don Antonio Faquinete.

### Una renuncia

Ha renunciado el cargo de vocal de la Asamblea Nacional el nuevo Gobernador civil de Alicante don Fernando Altola-guirre.

### El centenario de Moratin

Hoy se ha celebrado un homenaje organizado por la Sociedad de Autores Españoles, en conmemoración de ser el primer centenario de la muerte del preclaro escritor señor Moratin.

En la casa donde nació este en la plazuela de San Juan, se depositó una corona de laurel y rosas por los autores dramáticos españoles.

Don Serafín Alvarez Quintero leyó unas cuartillas dedicadas a la memoria del homenajeado, trabajo que recogió el Alcalde señor Aristizabal en nombre de Madrid.

PERPEN

# El homenaje de los Bárbaros

Dos mundos hay en este viejo mundo: el de la idealidad y el de la belleza, el de la barbarie y el de la ordinariéz. Como hallan enfrentándose y huyéndose a veces incomprendido el uno, activo en su desemejanza mental el otro, tiende a aislarse de aquel sin conseguirlo; barrera infranqueable parece levantarse entre ambos estados sociales, pero difícilmente pueden separarse, distanciarse por completo en los grandes centros de las urbes civilizadas. Ellos son la razón única por lo que aparecen desemejantes los hombres, los privilegiados de la cultura y los de la negra cerrazón, a los que no baja nunca la luz consoladora de la idealidad.

La obra de arte, como la que no lo es, no la juzga exclusiva consecuentemente el hombre del arte, como la labor de la ciencia no la aprecia en toda ocasión el sabio.

La opinión entusiasta y el éxito definitivo o pasajero se forma con las admiraciones más o menos cálidas de todos: cultos y bárbaros, analfabetos y ordinarios.

Parece que habla de ser desconsolador para un sabio o un gran artista, analizar entre las admiraciones que provoca su obra la cantidad que ponen y rinden a ello los ignorantes, los estultos y la que les prestan los bien dotados, los sabios, los capacitados para toda emoción estética.

Pero ved aquí un punto en que no púsose jamás ninguno. El grande hombre ni pesa ni mide, ni desdén la admiración y el homenaje de la masa, ese compuesto heterogéneo de ignorancia y de saber.

No olvidar los futuros genios, hombres grandes de la España de mañana, algún día estimaréis en mucho el homenaje de los bárbaros.

Ese es también un poderoso y firme valor social, aunque en bruto.

A. FERNANDEZ NAVARRO

## TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

### Juicios celebrados

Ante el tribunal de la Sala primera se vió ayer un juicio de causa seguida en el juzgado del distrito de San Sebastián, por el delito de disparos.

También se celebraron ayer mañana en la Sala segunda dos juicios señalados de causas procedentes de los juzgados de Berja y Vera, por los delitos de resistencia y lesiones, quedando conclusos para sentencia.

### Absoluciones

La Sala primera ha fallado la causa seguida en el juzgado del distrito de la Audiencia, absolviendo al procesado Diego Sánchez Aznar, del delito de lesiones

por imprudencia de que se le acusaba.

También la sala segunda ha dictado sentencia en la causa número 52, de 1927, del juzgado de Cuevas, absolviendo al procesado Juan Díaz Romero (a) Virgen, del delito de uso de nombre supuesto de que se le acusaba.

### Señalamientos para hoy

Sección primera. Vista de causa número 42, de 1928, del juzgado del distrito de San Sebastián, contra Santiago Fernández Santiago, sobre disparos.—Abogado, don Alfredo García Briet; procurador, don Enrique Salmerón.

Sección segunda. Vista de causa número 80, de 1927, del juzgado de Berja, contra Francisco Peña, sobre desacato. Abogado, don Manuel Orozco; procurador, don José Fernández Campos.

Vista de causa número 63, de 1927, del juzgado de Velez Rubio, contra Salvador Moreno, sobre tenencia de armas.—Abogado, don Alfredo García Briet; procurador, don Juan García Lartiga.

## 21.881 automóviles en cuatro meses

El día 2 de Mayo, la producción de los automóviles GRAHAM-PAIGE en 1928 pasó de 21.881 coches, cifra análoga a la producción de todo el año 1927. Solamente los embarques durante una semana de Abril ascendieron a más del 10 por 100 de la producción total del año pasado. Esto bate prácticamente todo record de producción y exportación en los dieciocho años que lleva la fábrica de existencia, y es la mejor prueba del éxito sin igual alcanzado por los automóviles GRAHAM-PAIGE en el mundo entero.

# MOTORES - BOMBAS

INSTALACIONES COMPLETAS DE RIEGOS

## COMPANIA HERRERA. -- MADRID

INFORMES EN ALMERIA

JOSÉ RAMIREZ BRETONES, Santa Rita. 20

## Vapores Correos Españoles de Ibarra y Compañía, S. en C.---SEVILLA

SERVICIO FIJO Y RAPIDO CON SALIDA TODOS LOS MESES  
El nuevo vapor correo trasatlántico

### Cabo Quilates

saldrá del puerto de Almería el día 1 de Julio de 1928, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase.

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas, con amplios comedores.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

#### PRECIO DEL PASAJE

Billete entero.	Pesetas 557'50
Medio billete.	282'50
Niños: hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio pasaje, de 10 años en adelante pasaje entero.	
Informará su consignatario LUIS GAY PADILLA. -- ALMERIA	

### UNA SESION

## Consejo de Fomento

Ayer por falta de número no celebró sesión el Consejo provincial de Fomento, lo que hará mañana a las cinco de la tarde en segunda convocatoria.

Los asuntos señalados en el orden del día, son los siguientes:

Circular del Consejo provincial de Fomento de Zamora, proponiendo celebrar una Asamblea en Madrid para solicitar del Excelentísimo señor ministro de Fomento se restituyan a los Consejos provinciales de Fomento todas las facultades y prerrogativas que les fueron otorgadas por la Ley de Plagas del Campo de 1908.

—Oficios del Excmo. señor Presidente del Consejo Superior de Fomento, sobre la labor que realiza este Consejo.

—Real orden del ministerio de Fomento dictando normas en relación a la lucha contra las plagas del campo.

—Rendición de las cuentas justificadas correspondientes al primer trimestre del año actual.

## EDICTO

Don Francisco Rovira Torres, Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que encontrándose vacante una plaza de Veterinario municipal, dotada con el haber anual de dos mil quinientas pesetas, se anuncia oposición para proveerla en propiedad con arreglo al programa aprobado por el Excmo. Ayuntamiento, que se halla de manifiesto en el Negociado de Beneficencia y Sanidad

a disposición de los señores opositores.

Los ejercicios de oposición empezarán a los tres meses de publicarse este edicto en la «Gaceta de Madrid», y las solicitudes de opción a la plaza se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento durante los sesenta días naturales, siguientes a dicha publicación, acompañándose a ellas la certificación de nacimiento expedida por el Registro civil, para acreditar edad superior a veinte años e inferior a cuarenta y cinco, certificación de buena conducta y de antecedentes penales, cédula personal y título de profesión o testimonio del mismo, además de cuantos documentos quieran acompañar los opositores para justificar grados, méritos y servicios.

El día que empiecen los ejercicios y la hora de su celebración se comunicará individualmente a los opositores, por conducto del señor alcalde, en su domicilio, con la anticipación necesaria para que puedan comparecer ante el Tribunal.

Los demás detalles y circunstancias de la oposición pueden adquirirse en el Negociado de Beneficencia y Sanidad de la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento.

Dado en Almería a 21 de Junio de 1928.—El Alcalde, FRANCISCO ROVIRA TORRES.

## Banco de España

### Sucursal de Almería

DEUDA AMORTIZABLE DEL ESTADO AL 4'50 POR 100

Se recuerda a los señores suscriptores al Empréstito de Deuda amortizable del Estado, 4'50 por ciento, que el día 2 de Julio próximo (por ser festivo el 1.º) deben ingresar en la Caja de esta Sucursal el 50 por ciento restante del importe de sus suscripciones; teniendo entendido que, de no efectuar dicho pago en ese día precisamente, se les reclamarán intereses de demora, a razón del 5 por 100 anual, por los días que el retraso represente.

Almería 22 de Junio de 1928.—El Secretario, JOSÉ ESCABIAS DE CARVAJAL.

## SASTRERIA HERRADA

Entenso surtido en géneros para la presente temporada  
PLAZA CANALEJAS, 4  
SUCURSAL: REAL ALMERIA.

## SOSTENES PARA PARRALES

OBISPO ORBERÁ, 21

Lea usted "La Crónica Meridional"

## De Instrucción pública

### Una petición

El presidente de la Asociación de Maestros, señor Xandrid, ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle que las hojas de servicios sean reintegradas con 0'15 pesetas en lugar de 2'40 como se hace ahora.

También pidió que sean computables a los maestros los años de servicio para los efectos de la jubilación.

El ministro aconsejó al señor Xandri que la Asociación formule por escrito esas peticiones.

### El impuesto sobre las matrículas

Por una disposición de Instrucción pública, se preceptúa que los directores de los Institutos nacionales y locales de segunda enseñanza ingresen en la sucursal más próxima del Banco de España, con destino a la cuenta corriente que en la central de dicho Banco se abrirá con el título de «Junta Económica Central de los Institutos de Segunda Enseñanza», la mitad de la suma recaudada en metálico por cada Instituto como resultante de la percepción reglamentaria de cinco pesetas por cada matrícula no oficial, tanto colegiada como libre.

## REGALO MÁQUINAS DE COSER

Los paquetes del riquísimo café a la Crema, contiene cupones numerados y combinados mensualmente con la Lotería Nacional.

CHARLAS FESTIVAS

## LA SOMBRA DE NELSON

Pocos genios guerreros salen de Inglaterra, pero ¡carambala! cuando uno sale, es el asombro del orbe entero. ¡Qué valor, qué arrojo, qué sangre fría! Hace pocos días ha surgido a la vida pública un nuevo genio guerrero, mejor dicho, un guerrero no, una guerrera. Y que conste que esta no pertenece a ningún honrado guardia de la porra de los que disfrutamos en este modernizado Madrid. Esta guerrera, es de una distinguida familia londinense, y digo distinguida, porque si no lo era ya lo es, gracias a las hazañas de su preclara parienta. Se llama esta señora, Catalina... bueno, el apellido no lo pongo porque tengo la completísima seguridad de que si lo escribo no se encuentran ustedes con la suficiente fuerza de voluntad para leerlo, y por tanto, lo más fácil es que no se atreviesen a continuar leyendo este hijo de mi cerebro, por temor a encontrarse en él con algún otro nombre por el estilo.

Supongo que todos ustedes sabrán quién fué Nelson y lo que significa su nombre en la historia de Inglaterra. Por si alguno estuviera trascordado, en breves li-

neas (que procuraré hacer lo más largas posibles) les diré algo de la vida de ese insigne marino.

Nelson, fué marino, pero no un marino cualquiera; fué un marino de esos que hacen época, pues creo que el pollo conocía el mar mejor que yo las horas de pago en la redacción del periódico. Lo raro en este hombre es, que cuando se decidió a ser marino, que fué a la edad de cinco meses, no había visto más agua que la que ponían en una palangana en su casa para lavarle el lugar donde la espalda pierde su honesto nombre. Ya esto suponía un valor temerario, y si se añade a esto su entereza al seguir su carrera, después de estar cojo, manco y tuerto, háganse una pequeña idea de la clase de hombre que se la. Claro que esto me hace pensar que todos los marineros ingleses eran ciegos, por aquello de que en el país de los ciegos, el tuerto es rey. Si no, no me explicó la ventaja que este hombre tenía sobre el resto de sus compañeros.

Esta Catalina de quien hago mención más arriba, lleva camino de dejar en pañales en lo que se refiere a valor, al gran almirante inglés. Calculen que por no pagar unos muebles que había tomado a plazos, se ha parapetado en su casa y ha armado un cisco que pueden ustedes sonreírse sarcásticos de la batalla de Trafalgar y la del Marne juntas; como se le han terminado los viveres, se alimenta de su mismo cuerpo y como se ha comido las tibias, resulta que siempre está helada; además, está manca, coja y jorobeta. Claro que la joroba desaparecerá, en cuanto la sitiada sienta hormiguilla en el estómago.

La raza de los valientes nunca muere, como tampoco muere la negra ni la amarilla.

FÉLIX LEON.

Lea usted  
"La Crónica Meridional"

## :- ASOMBROSO :-

### PARIS-MADRID

(ANTIGUO LOCAL DE «EL CANDADO»)

Real, 9.—ALMERIA.

Grandiosa exposición de muebles, batería de cocina, loza, cristal, objetos para regalos y otra infinidad de artículos. Desde lo más elegante y fastuoso hasta lo más modesto.

PRECIOS REUCIDISIMOS

ENTRADA LIBRE

PARIS-MADRID, Real, 9.

ALMERIA.



## HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga.

Con los vapores «Maria R», «Maria Dalme de R», «Roberto R», «Ricardo R», «Manelina R», «Manuela C. de R», «Ramón R.» y «Enqueta R.»

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

## Sección religiosa

SANTOS DE HOY.— Santos Paulino, Juan, Consorcio, Albano, Clemente, Beato Inocencio V Papa O. P., Flavio, Acasio y diez mil compañeros mártires.

El rito de hoy es doble y los ornamentos blancos.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.— Hoy en el Sagrario. Mañana en la misma iglesia.

### CULTOS DEL DIA

EN LA CATEDRAL.— A las nueve de la mañana, prima, tercia, misa solemne del día, cantada con diáconos, sexta y nona. A las cinco de la tarde vísperas, completas matutinas y laudes.

EN SANTO DOMINGO.— Misas desde las seis de la mañana hasta las once. A la oración santo rosario y salve cantada a la Virgen del Mar.

EN EL SAGRADO CORAZÓN.— Misas de hora en hora desde las seis y media de la mañana hasta las once. A la oración el santo rosario.

En las restantes parroquias e iglesias de la capital las misas propias del día. A la oración el santo rosario.

SANTOS DE MAÑANA.— Santos Juan, Zenón, Agripina y Ediltrudis.

## CURIOSIDADES

Uno de los cargos más difíciles de desempeñar en cualquier establecimiento de crédito, cuyas operaciones alcancen gran importancia, es el de cotejador de firmas. Sabido que por tal se entiende aquella persona que examina en dichos establecimientos las letras y cheques que en ellos ingresan a diario.

El cotejador debe comprobar, en primer término, las firmas del librado y girado, examinando luego si ha sido o no enmendada la cantidad que figura en el docu-

mento, pues sabido es que esta clase de falsificación suele ser la más corriente. El falsificador de letras o cheques prefiere siempre alterar cifras a imitar cifras, por lo relativamente fácil de la operación.

Existen algunos seres privilegiados que como puede suponerse disputan las casas de banca que son capaces de retener en la memoria con solo haberla visto una vez millares de firmas de hombres de negocios. Hemos oído hablar de uno de esos empleados que prestaba servicio en cierto establecimiento bancario madrileño, quien se sabía al dedillo cinco mil firmas. Además, tenía un golpe de vista maravilloso para descubrir, en rapidísima ojeada, cualquier alteración hecha en el cuerpo de la letra. Dicho está que tan utilísima habilidad había costado al individuo de referencia muchos años de paciente estudio comparando una y otra vez firmas y más firmas hasta dejar profundamente grabados en la memoria sus rasgos característicos.

Hace algunos años tuvo lugar en el Gran Hotel de Paris una partida de billar monstruo, entre el señor Vigneaux, de Tolosa de Francia y el señor Sexton, de Nueva York, reputados como el mejor jugador del viejo Mundo el uno, del nuevo el otro. La partida era de 600 carambolas seguidas. Vigneaux hizo la última carambola cuando su adversario no había conseguido llegar más que a 468.

Posteriormente, hace años, cuando la Exposición universal de Paris, dos americanos que habían ido a visitarla, apostaron 500 pesetas para el que resistiera más tiempo jugando al billar, sin tomar alimento alguno ni sentarse un momento.

Uno de ellos, Torneliet, llegó a la 4.002 carambolas cuando se declaró vencido; su contrincante, uno de los primeros maestros de billar, llevaba hechas 6.547. Estuvieron jugando desde las cuatro de la tarde a las once de la mañana del día siguiente.

## Juzgado Municipal

DIA 21

### Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.— Josefa Bolaño del Aguila.

DEFUNCIONES.— Ninguna.

MATRIMONIOS.— Ninguno.

### Distrito de San Sebastian

NACIMIENTOS.— Juan Antonio Hernández Rueda, Antonio Céspedes Ibañez, Isabel y Maria Ferrer Castillo (gemelos) y Josefa Martínez Rodriguez.

DEFUNCIONES.— Juan Verdegay Ramirez, de 18 años, de bronconeumonía, y Juan Sánchez Garcia, de 76 años, de senectud.

MATRIMONIOS.— Ninguno.

Número de ocho páginas

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Mas noticias

Madrid, 21

#### Reunión de la Comisión Codificadora

Se ha reunido hoy la Comisión Codificadora, presidida por el exministro señor Lacierva.

Asistieron los señores Yanguas y Goicoechea.

Aprovechando la coincidencia de hallarse reunidos, hablaron de asuntos relacionados con la Sección de Leyes Constitucionales.

#### Contra la especulación de la baja de la peseta

En el departamento de Informaciones de la Presidencia se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa en la que se anuncia la reacción enérgica del Gobierno contra la especulación de la baja de la peseta, porque se hicieron circular rumores que se estabilizaría por bajo de la par, y esto es completamente absurdo.

España no renuncia a la posible vuelta de la paridad, porque la situación de la Hacienda es inmejorable.

Agrega que son falsos los pretextos referentes a las compras de los trigos y petróleos y que la garantía del oro para la peseta excede de un 60 por ciento.

El Gobierno que había cesado en la intervención y en las súplicas de todos los resortes, organizará un consorcio y el Interventor dispondrá de 500 millones de pesetas oro como mínimo para estabilizar la moneda, bajo el tipo que fije el Gobierno y si precisa se centralizarán temporalmente todas las operaciones.

En las divisas extranjeras cesará la tolerancia que existía para la adquisición de la moneda.

Oportunamente se harán públicas otras medidas para defender el prestigio de la divisa nacional inconscientemente ataca

dentro y fuera de España.

#### El abanderamiento de dos buques

El día siete de Julio próximo marcharán a San Sebastián las infantas doña Beatriz y doña Cristina para actuar de madrinas en el acto del abanderamiento de los buques «Blas de Lezo» y «Sebastian Elcano».

#### El acuerdo definitivo sobre el Estatuto de Tanger

La prensa francesa anuncia que el acuerdo definitivo sobre el Estatuto de Tanger se firmará a fin de semana, habiéndose ultimado las cuestiones financieras.

#### Para la Ciudad Universitaria.—Examen de planos

Esta tarde celebró una reunión la junta de la Ciudad Universitaria.

Se examinaron los planos completos de las residencias para los estudiantes españoles y americanos costeados del año.

También se examinaron los planos de conjunto de la Ciudad.

El coste de las obras se calcula en ciento treinta millones, empleándose ciento en la construcción del edificio.

Se dió cuenta del balance que arroja cerca de doce millones de pesetas, faltando por ingresar once, producto del sorteo de la Lotería celebrado el mes de Mayo a favor de la Ciudad Universitaria.

#### Sánchez Megías no vuelve al toreo

En los círculos taurinos se ha desmentido rotundamente el rumor circulado de que Ignacio Sánchez Megías vuelva al toreo.

#### Muerto de insolación

Esta tarde falleció en el Paseo del Retiro a causa de insolación, un individuo pobremente vestido.

Fue trasladado al depósito judicial para su identificación.

#### Una esposa agresiva

En la calle del Doctor Forquet se presentó esta tarde un individuo llamado Antonio Sotillo en el domicilio de su esposa, debido a encontrarse enfermo.

El matrimonio se hallaba separado hace algún tiempo.

Ambos trabaron una agria discusión, que tuvo por epílogo el que la esposa agrediera a Sotillo con una navaja, ocasionándole varias heridas.

#### Para prueba de turismo

Esta tarde salieron de Madrid cinco motocicletas y diez automóviles para realizar la prueba de turismo entre Madrid y Copenhague.

## B O L S A

Madrid 21

#### Cotizaciones

Deuda 4 % interior . . . . .	78'60
Id. 5 % amortizable . . . . .	95'00
Idem 4 % idem . . . . .	86'00
Banco de España . . . . .	590'00
Español de Crédito . . . . .	422'00
Tabacalera . . . . .	241'00
Londres a la vista . . . . .	29'92
París a la vista . . . . .	24'05
Dólar . . . . .	6'11

### De Marruecos

Madrid, 21

#### Dos soldados graves y cinco leves

Comunican de Tetuan, que en Cabo Juby en un barracón se inflamó la gasolina que contenía el depósito de un quinqué.

Debido al accidente dos soldados de aviación recibieron graves quemaduras y otros cinco leves.

#### Regreso de Sanjurjo

Ha regresado a Tetuán el Alto Comisario general Sanjurjo.

Este se muestra muy satisfecho de la visita que ha llevado a cabo a varios puntos.

#### El paludismo descende

Participan de Larache que

ha descendido notablemente el paludismo en aquella población.

## De Provincias

Madrid, 21

#### Declaraciones de Ossorio y Gallardo

Telegrafian de Barcelona que el exministro señor Ossorio y Gallardo ha hecho declaraciones que hoy publica el diario «Noticiero Universal».

El señor Ossorio y Gallardo cree que ninguna idea debe imperar, sino todas colaborar.

Quién reniegue del tradicionalismo irá derecho a la revolución y quien proclame el imperio del tradicionalismo se despenará por una regresión absurda.

Los partidos, como tales partidos, no deben resurgir; sus ideales no tienen que resurgir, pues nunca se extinguieron y los liberales y los conservadores se extinguieron también por prescindir de las ideas mauristas que se frustraron por carecer de valor para llevarlas a la práctica.

Añadió que deben unirse cuantos coinciden, sin ficción, y no tendríamos disculpa si nos uniéramos para engañarnos nuevamente.

Dijo también que era partidario del Congreso elegido por sufragio universal, siendo el sufragio corporativo de cuatro clases: agrícolas, industriales, mercantiles y obreros.

Terminó el señor Ossorio y Gallardo mostrándose enemigo del Estatuto de la Prensa, porque esta debe tener libertad.

#### Para una barriada de casas higiénicas

Dicen de Barcelona que el ministro de Trabajo señor Aunós ha inaugurado las obras con destino a la construcción de una barriada de casas higiénicas en la carretera de Port, destinadas a los habitantes de las barracas instaladas

En las inmediaciones de Montjuich.

El señor Aundó pronunció un discurso afirmando que España figura a la cabeza de los pueblos que implantaron los avances sociales.

**Herido en un cabaret**

Otro despacho de Barcelona participa que en el cabaret Villa Rosa el dueño del establecimiento promovió una cuestión con el encargado, haciéndole un disparo de revolver e hiriéndole gravemente.

**Sobre un match de boxeo**

Desde San Sebastian dicen que nada nuevo se sabe sobre el match de boxeo entre Paulino Uzcudum y Bertazzolo.

Se afirma que el rumor circulado acerca de la enfermedad de gripe que padece Bertazzolo es falso.

Esto lo ha propalado el boxeador Descamps para restar importancia al encuentro.

**Nueva Delegación**

Participan de Oviedo que el día treinta del corriente llegará a aquella población el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo para inaugurar la nueva Delegación de Hacienda.

**TOROS**

Madrid, 21

**La novillada de hoy.--Cogida de Pastor**

Con buena entrada se celebró esta tarde la novillada anunciada en la plaza de Madrid.

El ganado de Sozar resultó malo.

Palmeño estuvo superior.

Pastor regular. Este fué cogido, recibiendo una cornada en el bajo vientre, habiéndole atravesado un testículo.

En la enfermería de la plaza se le practicó una dolorosa operación.

Maera muy valiente.

**Del Extranjero**

Madrid 21

**Discusión acalorada.-Exministro que dispara.-Muertos y heridos**

Telegrafían de Belgrado dando extensos detalles de un gravísimo suceso ocurrido en la Cámara.

Dicen que el exministro Pau-

nicha Rachitch, estaba pronunciando un discurso en el que censuraba a la oposición.

De pronto le interrumpió el diputado radichista Pernor, dirigiéndole agravios personales.

Con tal motivo se produjo en la Cámara gran tumulto, viéndose obligado el presidente a levantar la sesión.

En aquel momento, Rachitch hizo uso de un revolver, disparando contra el grupo que formaba la oposición.

Resultaron muertos los diputados radichistas Assaitchick y Paul Radich y heridos Stephan Radich y otros tres más.

La confusión que se produjo fué de verdadera alarma, corriendo en distintas direcciones los asistentes a la sesión y el público.

El agresor, aprovechando la confusión, se dió a la fuga, pero a poco se presentó en el ministerio del Interior, constituyéndose en prisión.

**Más sobre los sucesos de Belgrado**

Un nuevo despacho de Belgrado, dice que el hecho ocurrido en la Cámara ha causado extraordinaria sensación.

Al jefe de la fracción agraria, Radichs, se le operó en el hospital, a donde fué trasladado enseguida de resultar herido, siendo la cura muy satisfactoria.

El Presidente del Consejo fué al Palacio del Rey, dándole cuenta de lo ocurrido, impresionándose extraordinariamente el Monarca.

Este envió el pésame a la familia de las víctimas y después acudió al hospital, donde visitó a los heridos.

**Para buscar a Guilbaud y Amudsen**

Dicen de Berlín que se hacen preparativos para buscar a los aviadores Guilbaud y Amudsen.

Se asegura que se encuentran en tierras de la isla Francisco José.

**Rachich fuera de peligro**

Nuevos despachos recibidos de Belgrado aseguran que el exministro Rachich se halla fuera de peligro.

Se dice que dimitirá el Gobierno.

El ministro del Interior interrumpió extensamente al agresor

**Motin a bordo de un trasatlántico**

Un cablegrama de Colombo

da cuenta de haberse registrado un motin a bordo del trasatlántico «Jerviabay», provocado por unos agitadores que se hallaban escondidos y excitaron a los tripulantes.

A bordo del vapor se envió un destacamento de fusileros.

Las últimas noticias aseguran que la oficialidad dominó el motin.

Los amotinados habían amenazado con incendiar el buque, sembrando gran alarma entre los pasajeros.

**GACETILLAS**

**Pidiendo opinión**

El Ayuntamiento ha dirigido un oficio al presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, interesándole su opinión sobre el problema de derecho respecto al nuevo abastecimiento de aguas en relación con el actual.

**Licencia prorrogada**

Se ha prorrogado por un mes la licencia que viene disfrutando el ayudante primero del Cuerpo de Minas don Emilio Porrás Revilla, afecto al Distrito minero de nuestra provincia.

**Dividendo**

El Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos, ha acordado repartir por cuenta de beneficios del primer semestre de este año, 27 pesetas por acción, desquitando dos por el impuesto de utilidades.

**Herido en riña**

En la plaza de San Sebastian han reñido Marcos Herrada Cuadra y Rafael Diaz Bonilla, resultando herido el primero, el que fué curado en la casa de socorro.

**Reclamaciones**

Ayer reclamaron contra el padrón de cédulas personales, don Miguel Fernandez Idañez, don Manuel Lopez Sanchez, don Alonso Campoy Sanchez, don Antonio Fernandez Membrive y otros.

**Un reclamado**

La Guardia civil ha detenido en la cortijada denominada «El Espadin», del término de Velez Rubio, a Fernando Torrecillas Alcaráz, que estaba reclamado por aquel Juzgado de instrucción.

**Canalización**

La Sociedad Fuerzas Motrices del Valle de Lecrin, está procediendo a la canalización para el alumbrado del gas, en la calle de Lepanto.

**Horno mecánico**

Ayer solicitó del Ayuntamiento don Juan Santisteban Diaz, construir un horno mecánico para la confección de bollos y pasteles, en la casa número 2 de la calle de José Jimenez Ramirez, esquina a de Sebastian Perez.

**Por cazar una zorra...**

El vecino de Lucainena de las Torres José Morales Paris, vió cerca de él a una zorra, y como llevaba en su poder una escopeta le hizo un disparo, no alcanzándole el proyectil al animal, el que como es natural se dió a la fuga.

Pero cerca del Morales estaba tambien una pareja de la Guardia civil, lo que él ignoraba, la que le ocupó el arma y lo denunció ante el Jefe municipal por no llevar licencia para su uso.

No mató la zorra y se quedó sin escopeta.

**Se alquilan**

unos altos al final de la calle de la Reina, con vistas al Parque.

En esta imprenta darán razón.

**Nuestra enhorabuena**

Ha alcanzado el título de Profesora superior de piano, en el Real Conservatorio de Música, con la felicitación del Tribunal, la distinguida señorita Aurora Campoy Ibañez.

Nosotros tambien felicitamos a nuestra simpática y bella paisana, que a tan buena altura supo colocar el pabellón de arte musical almeriense.

**Hurto de cebada y trigo**

Del pago denominado Marchal, del término de Nijar, en donde habia gran cantidad de gavillas de cebada y trigo, de la propiedad de Ramón Jimenez Garcia, desaparecieron cuarenta de aquellas.

Hechas las averiguaciones por la benemérita, resultó ser el autor del hurto Manuel Lopez Nieto, (a) Mañiquero el que fué detenido.

**Modificación de límites**

Se ha trasladado acuerdo del Ayuntamiento al teniente alcalde del distrito sexto don Agustin Baeza sobre modificación de los límites de los barrios octavo, noveno y décimo de dicho distrito.

**Por escándalo**

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Maria de Caro Espinar, haber sido maltratada por Mercedes Garcia Salvador.

Tambien denunció la Guardia municipal a Amador Montesinos Martinez y a José Bulló Gonzalez, por promover escándalo en la plaza de San Sebastian.

**Pérdida**

Anteayer tarde se perdió un anillo de oro en el trayecto comprendido entre el establecimiento denominado Puente de Hierro y la calle de Sagasta. La sortija lleva en su interior la inscripción siguiente: «Maria, 22 de Diciembre de 1910».

La persona que entregue el indicado objeto en el domicilio de don José Gonzalez Matallana, calle de Sagasta número 7, recibirá el valor íntegro de la sortija.

**Le felicitamos**

Ha regresado de Jaén, una vez terminado los peritajes de electricidad y mecánica, el aplicado joven don Antonio Mañas Góngora, hijo del Jefe de la línea de la Guardia civil de Viator, don Antonio Mañaz Sanchez, a quien felicitamos.

# La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINAMORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferencia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendole el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrian soportarlo los estómagos debilitados.—Para su administracion a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantia exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

**De venta en todas las farmacias y droguerías**

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO CALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería Farmacia de DON JOSE ENCISO.

**PATRONATO DE CATALUÑA  
PARA LA  
LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS  
BARCELONA**

El infrascripto, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTÓGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y depauperados.

Barcelona, 6 de Noviembre de 1926.  
El Presidente, A. PRESTA.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del HISTÓGENO LLOPIS para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia etc., y enfermedad consuntivas.

Histógeno LLOPIS está adoptado en los principales sanatorios, dispensarios y clínicas nacionales y extranjeras.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DIRECTO para Barcelona, saldrá del puerto de Almería el día 19 de Julio el magnífico vapor  
**REINA VICTORIA EUGENIA**  
Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos Y EN LA AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITAN PASAJE PARA LOS MISMOS.  
Para más informes dirijirse a la Agencia en Almería de la Compañía Transatlántica en la calle del General Saura, 2. bajo.

Preguntas a los señores médicos y practicantes por el

## Clorógeno Lumen

es el más que es el mago de los antisépticos

De venta en todas las farmacias



**Compañía Trasatlántica de Barcelona**  
Antes A. Lopez y Compañía

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga, Cadiz y Tenerife, saldrán del puerto de ALMERIA el día 6 de Julio, el magnífico vapor  
**INFANTA ISABEL DE BORBON**

Amplio salón comedor para los pasajeros de 3.ª clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas para los mismos a bordo, suplemento de ptas 35 por plaza p. Para Habana, Santiago de Cuba, Veracruz y New-York, saldrá del puerto de Málaga el día 7 de Julio el vapor

ANTONIO LOPEZ

## HIPERACIGIL

ANTES  
PERLAS ANTIGASTRÁLICAS

medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias o vómitos negres después de sus comidas, debilidad, inapetencias estomacales, saurras, disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «E Globos», Tetuán, 20.  
Almería, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Pérez, Paseo del Principe, 9

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL  
ALMERIA



## Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca  
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:  
**50 céntimos**

Obras que se publican en esta segunda época:

Números	Plas.
1001-1002	José Ortega y Gasset. Notas..... 1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. Tomo I..... 1,50
1006-1008	—Su vida. T. II..... 1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio... 1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym..... 1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I..... 1
1016-1017	—Afinidades electivas. Tomo II..... 1
1018-1019	Comde de Gobineau.—Renacimiento. T. I..... 1
1020-1021	—Renacimiento. T. II..... 1
1022-1023	—Renacimiento. T. III..... 1
1024-1025	—Renacimiento. T. IV..... 1
1026-1029	Héctor Malot.—Sin familia. T. I..... 2
1030-1033	—Sin familia. T. II..... 2
1034-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño..... 1
1036-1037	Tirso de Molina.—Cigarrales de Toledo. T. I..... 1
1038-1040	—Cigarrales de Toledo. Tomo II..... 1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I..... 1,50
1044-1045	—La Dorotea. T. II..... 1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valcárcel o Desdichas de la fortuna..... 1

PIDA EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO  
Suscribase por un trimestre (15 números). 6 ptas.  
EN SU LIBRERÍA Y EN  
**ESPASA-CALPE, S. A.**  
RÍOS ROSAS, 24 - APARTADO 547  
MADRID

# BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5 1/2 por ciento a largos plazos

## VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

## SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRINCIPE, 10